

Villanueva y Bada...
 1.º trimestre, pta. 1.50
 Fuera, semestre. 3.00
 Extranjero, al año. 8.00
 Número atrasado. 0.25
 Las suscripciones no pueden ser por menos de tiempo señalado.
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÒ

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚMERO 9

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 20 DE JULIO DE 1896.

NÚM. 304

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradecer á los hombres en lo que sea contra la fe, contra la castidad, contra la religión. — (San Julián de Toleda). El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA JULIO

Oración cotidiana

Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
 Os las ofrezco en especial, por la conversión al catolicismo de las colectividades más poderosas é influyentes en toda la India.
 PROPOSITO.
 Pedir diariamente á San Ignacio y á San Francisco Javier nos alcancen más celo por las almas.

El artículo de nuestro compañero de redacción *El Bachiller Gil Machuca* que á continuación insertamos, está en nuestro poder desde fines de Junio. Hemos retardado su publicación aguardando ver el resultado definitivo de la nueva división surgida entre varios de nuestros colegas, con motivo del artículo del Reverendo Padre Julio Alarcón, á que se refiere en el suyo nuestro compañero, y de otro, que con el título de *«Alto al fuego»*, publicó en la *Revista Popular* el ilustre polemista católico D. Félix Sardá y Salvany.
 Hoy que, para común desgracia, es ya un hecho la rotura de relaciones entre los colegas á que nos hemos referido; y que no se podrá, por tanto, tener á nuestro artículo como leña echada al fuego de esa nueva división que nos aqueja á los católicos, lo publicamos por ser expresión fiel de nuestro modo de pensar en la asendereada cuestión á que se refiere.

La Lid Católica que tiene por su mejor timbre de gloria el que en sus columnas ataquen al enemigo común, el liberalismo, escritores integristas y carlistas sin que ni unos ni otros se hayan apartado jamás de la senda que de antemano nos trazamos, no renovando, no aludiendo siquiera, á las cuestiones que á unos de otros nos separan, y andando siempre unidos en la lucha en favor de la causa católica, cree, en efecto, que no somos los simples seculares los llamados á realizar la deseada unión, pues á la vista está que siempre que de ella se habla, sirve, por las malas pasiones que todos tenemos y los defectos de que ninguno está libre, de nueva manzana de la discordia.

Tomen, pues, la iniciativa los que tienen autoridad y derecho para ello; trácnos el camino que debemos seguir y dénnos el ejemplo poniéndose á nuestro frente en la seguridad de que, siendo como ha de ser ese campo el neutral que nos ha señalado el Papa, y los lazos que nos unan los que el mismo Romano Pontífice nos ha repetidamente dado, no habrá ningún buen católico que deje de acudir al llamamiento de sus legítimos Pastores, produciéndose, en todo caso, la desunión que, como necesaria, reclama *El Mensajero del Corazón de Jesús*.

Y escusamos decir que nuestra modesta publicación que, en la corta medida de sus fuerzas, ha llegado ya á ese deseado fin, no será la última en tomar puesto al lado de sus hermanos los periódicos católicos.

Veán ahora nuestros lectores, el artículo de nuestro redactor.

La unión de los católicos.

Esa ha sido la intención bendecida por S. S. el Papa, y recomendada á las oraciones de los socios del Apostolado en el mes consagrado especialmente al Sagrado Corazón de Jesús, y que dió ocasión á un artículo, — admirable como todos los suyos, — del Reverendo Padre Julio Alarcón, reproducido por muchos de los periódicos católicos.

Años hace que reina la desunión en el campo de los soldados de la Iglesia. Años hace que la espantosa confusión de ideas que es consecuencia lógica é inmediata, del liberalismo ha sido importada entre nosotros por muchos que, con nombre de católicos, se mezclan en nuestras filas para hacer el juego al enemigo: traidores á nuestra santa iglesia; peores que los monstruos de la *Comune*, según la energética frase del inmortal Pío IX, que han venido á sembrar la discordia en nuestras filas mintiéndonos una unión imposible. Y es lo peor del caso, como nota el ilustre jesuita, que muchos de los más obligados á procurar la verdadera unión, no solo aplauden sino que fomentan y estimulan esa unión falsa, que conduce á la abdicación de los derechos de la Iglesia y de los católicos, entregándonos atados de pies y manos á nuestros enemigos los liberales.

Necesario es, por tanto, que los que de veras queremos la unión fundada en la unidad de fin y de medios, en el amor á la causa de Dios y en el odio á la causa del liberalismo, comencemos como aconseja la intención del Apostolado, por desunirnos de todos los que no son católicos, aunque se lo llamen; de todos los que, á pesar del *Syllabus* y la Encíclica *Libertas* y de las repetidas declaraciones de Pío IX y León XIII, se empeñan todavía en afirmar que hay dos clases de liberalismo, uno bueno y otro malo; de todos los que procuran, con celo digno de mejor causa, que vayamos los católicos á sostener con nuestro apoyo un régimen que se desmorona, carcomido hasta los cimientos por el virus liberal.

Todo eso es necesario y así lo queremos los católicos de verdad; pero es preciso confesar que, hoy por hoy, no se vé cercano el fin de nuestros deseos; el término de la desunión de los católicos mediante la desunión de cuantos no lo son. Querer es poder, dice un refrán castellano, y claro es que si de veras quisiéramos la unión no tardaríamos mucho en alcanzarla; pero está el mal en que muchos que llevan en los labios la palabra unión, no la desean ni la quieren de corazón, y por eso es imposible conseguirla.

Cuando á raíz de la peregrinación obrera á Roma y del discurso en que el Papa nos trazó á los católicos españoles la norma á que debemos ajustar nuestra conducta, de acatar los poderes constituidos y de procurar retornar á los gloriosos tiempos de nuestras tradiciones patrias, los órganos en la prensa de los partidos católicos propusieron y aceptaron la unión tal y como el Papa nos la había prescrito, cundió la alegría entre las huestes de uno y otro campo, creyendo muchos que la unión estaba hecha; y es lo cierto, que, si entonces se hubiese aceptado lo propuesto por aquellos periódicos, los católicos estaríamos unidos más estrecha y duraderamente que nunca con los lazos que la Iglesia, todo caridad, nos había señalado.

Todos sabemos lo que entonces pasó, y no es esta ocasión oportuna de recordarlo. El júbilo con que liberales y mestizos batieron palmas al ver desvanecido aquel proyecto tan deseado, es la prueba más concluyente de cuán conveniente era para nosotros y cuán temible para nuestros comunes enemigos.

La experiencia de entonces y los males que después han sobrevenido, deben servirnos de lección dolorosa y saludable. Patente quedó entonces que la unión de los católicos no podemos intentarla los soldados de fila de la Iglesia. Los únicos que pueden proponerla y alcanzarla son nuestros jefes naturales: los Obispos y los sacerdotes.

Dada está la orden por quien tiene derecho para ello, por el Papa, y señalados por él mismo el camino y los medios que para alcanzarla hemos de emplear, en su discurso á los peregrinos españoles y en

la intención del Apostolado, bendecida por su Santidad, á que nos venimos refiriendo. Nadie que de católico se precie puede dejar de obedecer.

Dénnos, pues, el ejemplo nuestros jefes naturales poniéndose á nuestra cabeza y declarando guerra á muerte y sin cuartel al liberalismo y á toda casta de liberales, desde los anarquistas á los mestizos; estén siempre á nuestro lado, al lado de los antiliberales: no se fien del nombre de católicos con que muchos se engalanan cuando les conviene, ni de las protestas de fe que hacen en ocasiones, atendiendo solamente á las obras, por las cuales según nuestro Señor Jesucristo, conoceremos á los hombres. Reciba de ellos la prensa genuinamente católica la protección y el amparo de que hasta ahora carece; de modo que lejos de ser el nombre de católicos estigma de muerte para nuestros periódicos, sea señal de vida que les permita luchar, si no con ventajas, al menos en condiciones de igualdad con los liberales. Anímonos, en una palabra, con su ejemplo en todas las fases de la lucha.

Si así se hace, la unión de los católicos será verdadera, poderosa, indestructible. Pero si la lucha sigue en las condiciones de hoy, peleando cada cual por su cuenta y riesgo, sin lazo que á todos nos una, y sin ejemplos poderosos que nos estimulen, entonces como hasta ahora la unión será imposible; caeremos vencidos como hemos caído hasta aquí; y aunque los que luchamos por la causa de Dios con toda la fe y el entusiasmo de nuestra alma sucumbamos con la tranquilidad del que cae cumpliendo su deber, llevaremos siempre la amargura de que, á pesar de nuestros esfuerzos, la causa católica será vencida en la católica España.

EL BACHILLER GIL MACHUCA,

El colmo de la barbarie

Apena el ánimo y el corazón acongoja la comisión de ciertos reprobables actos que, con frecuencia se repiten, cuya noticia llega á nosotros, ya por el correo, ya por el telégrafo, infundiéndonos unas veces indignación y espanto cuando no lástima y conmiseración.

Raro es el día en que no se cometa al gno y aun algunos crímenes que denotan la perfidia y mala fe de su autor, ó autores, así como el desconocimiento de las verdades que Jesucristo nos legara, cuya ignorancia ó olvido tienen para el hombre, para la familia y para la nación funestas consecuencias que amargamente deploramos cuando sino imposible, es ya por lo menos difícil poner una sólida resistente valla que, dificulte en todo ó en parte la destructora y rápida corriente del mal, que protegida por quien con mayor energía la debiera impedir, todo lo invade, lo agosta, lo inunda.

Cuantos trastornos sufrimos, cuantos desastres lloramos acaecidos en nuestra España, son hijos de la corrupción de costumbres la cual encumbrada en las altas esferas sociales, desciende con el ejemplo y contacto hasta á los más miserables pueblos y apartadas aldeas, en cuyas chozas ha sustituido al rezo del santo Rosario, la acalorada discusión de cualquiera de los dogmas de fe que, heréticamente combate al calor del amflico algún individuo sin más intrucción que la recibida en la taberna del lugar por él con asiduidad visitada.

Todo está pervertido, todo maldado, y la buena fe y probidad de costumbres que constituirían suficiente recomendación para obtener un empleo digno y decoroso con que ganarse el pan, solo sirven para ser el *hazme reir* de los que mangonean la cosa pública, los que no les conceden ni una sola migaja de las que se desprenden de su opulenta mesa, las cuales son para los perros, no para los cristianos.

Hoy todo se vende al mejor postor; las injusticias y atropellos en todos los ramos, son tan patentes y visibles que nos evitan el trabajo de exponerlos á la consideración de nuestros lectores.

Y á esto llaman progreso. ¿Puede darse ese nombre á la cínica profanación de lo más noble, santo y justo, de palabra y obra, al repertorio de frases inmundas y groseras calumnias vertidas por los periódicos dirigidos por lo que á sí mismos se apellidan *espíritus fuertes*, pero que tiemblan como azogados ante cualquier fenómeno de la Naturaleza, mientras que los católicos, débiles, mujercillas, según ellos, nos les arrebra el peligro, pues los grandes temporales y el desencadenamiento de los elementos, nos sirven para contemplar el infinito poder de nuestro Dios.

Ya no se llaman las cosas por sus nombres llegando hasta el punto de llamar progreso á la desmoralización que reina en todas partes y en todos y cada uno de los ramos de la administración en que todo son lios y amalgamas, filtraciones y evaporaciones que, si son perjudiciales para el país en general, no lo son por cierto para algunas individualidades que, salidas del vacío seno de la nada medran á costa de los que tenemos la... paciencia de tolerarlo. Es tanto el afán de variar los nombres que se llaman *ilustrados*, *civilizados*, etc., los que niegan en público y en privado hasta la existencia de Dios; los que arrojan una bomba de dinamita al paso de una procesión, ó en otro lugar concurrido causando innumerables víctimas por el solo placer de ejecutar una venganza inicua, envolviendo en ella al honrado trabajador, al caritativo potentado y al inocente niño que, quizá recompense tanta infamia, pidiendo junto al trono del Altísimo una mirada compasiva para estos hombres sin corazón, para estas fieras inhumanas, en una palabra, para esos chacales ávidos de sangre, de la cual nunca se sacian.

Siempre con la palabra *civilización* á flor de lábio, y solo son dignos de alternar con los nyam nyam.

¿En qué nos distinguimos ya de los naturales de Oceanía y del África Central?

¿En qué se conoce que habitamos una nación, la más católica del mundo y por ende la más civilizada?

Si los habitantes de la Cafrería se enterasen de las peripecias porque hoy atravesamos, en vez de envidiar nuestra suerte se compadecerían de ella, prefiriendo habitar aquellos incultos parajes poblados de animales feroces y dañinos insectos, á experimentar las ventajas que nos proporciona la civilización tal y cual hoy se entiende por los modernos regeneradores de la Humanidad.

FILOMENA DE THOUS.

Benisa.

LA MEMORIA.

Hermosa facultad, quizá la más hermosa que pueda concebirse. ¿De qué le valiera al hombre el talento y la adquisición de los conocimientos por medio de sus estudios é investigaciones, si llegada la oportunidad nada recordara? Por eso se ha dicho con mucha razón que la Memoria es la facultad de retener y reproducir las ideas adquiridas, y sin ella, el ser humano pudiera ser comparado á los brutos.

¿Cómo nos apartaríamos del mal cuando á él nos inclinamos, si no recordásemos las máximas y saludables consejos de nuestro divino Redentor? ¿Cómo imitaríamos los edificantes ejemplos de aquellos espíritus privilegiados sin esa facultad que nos proporciona la dicha de retener todo cuanto esos grandes hombres practicaron?

La imaginación no existiría si no existiera la memoria.

tiera la Memoria; pues aquella no podrá concebir los inventos maravillosos, si esta no le evocase los más puros recuerdos, base de toda concepción. ¿Qué más? ¿Podría el hombre ser buen cristiano si de memoria careciera? Imposible. Sin ella no tendría presente los grandes é inmerecidos beneficios que de su Dios recibiera; sin ella ¿habría las obligaciones para con su prójimo y para consigo mismo? El hombre no sería hombre sin la Memoria; y si alguna cosa ejecutara sería obedeciendo á los instintos como á sus instintos naturales obedecen cualquier ser orgánico de la escala zoológica. Un hombre sin memoria no puede concebirse, como no puede concebirse un hombre sin alma, puesto que aquella es una de las potencias de nuestro espíritu; arrebatémosla, pues, el alma al rey de la creación y le dejaremos al más bajo nivel del último de los seres irracionales.

Podrá ser la Memoria más ó menos activa, tenaz, fugaz, perezosa ó tardía, enérgica, fácil, débil ó feliz; racional ó mecánica, y cada hombre, según estas divisiones, recordará con mayor ó menor exactitud, con mayor energía ó con más ó menos debilidad, las ideas ó conocimientos adquiridos; pero no puede carecer en absoluto de esta facultad del alma, porque la obra de Dios no puede ser incompleta ni puede carecer de perfección; y el alma, todos lo sabemos, fué hecha por Dios á su imagen y semejanza.

Memoria racional, la palabra lo dice, es la fundada en la razón; esto es, la que retiene la esencia de las ideas, reproduciéndolas de diferente modo; memoria mecánica la que retiene los conocimientos con las mismas palabras con que se adquirieron, pero sin comprender su esencia. Activa la que en breves instantes se apodera de una idea; tardía la que consigue apoderarse de las ideas con muchísimos esfuerzos; tenaz la que puede reproducir en cualquier momento los objetos que estudiara, aun cuando fuera muy costoso el aprenderlo ó lo aprendiera con facilidad; y fugaz la que, á pesar de grandes trabajos en retener una idea, pronto se pierde aún que se empleara para conseguirlo un concienzudo trabajo. Memoria feliz es la unión de la activa, tenaz, racional y mecánica.

ALBERTO J. DE THOUS

QUE HABLE CLARO.

Según El Nacional, periódico del señor Romero Robledo, nadie en España ha entendido el discurso pronunciado últimamente por el Sr. Cánovas contendiendo, disutiendo ó disputando (á elegir con el Sr. Silvela,

Ni éste, ni Mella, ni Celleruelo, ni El Imparcial, ni el Heraldo, ni El Globo, ni El Liberal, ni El Correo, ni otros muchos periódicos, han entendido la perorata del Sr. Cánovas del Castillo en la discusión del Mensaje á propósito de la guerra de Cuba.

Una excepción de los diarios conservadores y de media docena de diputados de la mayoría, España se ha quedado ayuna de los elevados, magistrales, y concienzudos conceptos del gran pontífice conservador.

Y no podía ser otra cosa por la sencilla razón de que el Sr. Cánovas «no es, según El Nacional, un patriótico imprudente que se complace en pregonar sus proyectos; es un estadista circunspecto y sabio que los madura...»

Pues ya está explicado por qué nadie ha entendido el discurso del Sr. Cánovas.

Si no pregona sus proyectos desde el banco azul, ¿cómo se ha de enterar nadie de ellos?

Si los está madurando, ó como si dijéramos, incubando, ¿cómo ha de haber quien los crea, sazonedos ó vea los polluelos salir del cascarón?

Peró como no hay mal que por bien no venga, lo que no hemos podido entender de labios del Sr. Cánovas, se encargó de hacérselo comprender, la pluma de El Nacional.

El cual dice que el monstruo de la edad moderna «necesita todos los hombres y todos los recursos indispensables para luchar hasta vencer la actual insurrección...»

Pues para este viaje no necesitamos alforjas conservadoras.

Porque si al señor Cánovas se le han de dar, sólo porque los pida, todos los hombres, que podrán ser si le place 500

mil, y todos los recursos indispensables, que podrán ascender á 500 millones de duros, si así le parece para vencer la actual insurrección, cualquier ciudadano puede ser Cánovas y vencer á gentes que, según los partes oficiales, y esto es lo más triste, andan siempre huyendo de nuestros soldados y arrojando las armas para correr más libremente.

¡Todos los hombres y todos los recursos que necesite!

Perfectamente; no vamos á regateárselos, que somos españoles de pura cepa sin componendas con triplices ni debilidades con yankees; pero necesario es que el señor Cánovas justifique antes, que efectivamente le hacen falta todos esos recursos que él considera indispensables para vencer la insensata insurrección filibustera.

Esto es lo que todos piden, esto es lo que todos quieren saber; que no se juegue la vida de millares y millares de hombres y millones de millones de pesetas para despejar una incógnita.

Y porque el señor Cánovas se niega á justificar sus exigencias nadie le entiende, ni Silvela, ni Mella, ni Celleruelo, ni toda la prensa española, á excepción de los periódicos conservadores y media docena de diputados de la mayoría.

Hable claro y como Dios manda, y entonces podremos entenderle.

«¡Todo se arreglará!»

Se arregló lo de Caparrotta... ¡y le ahorcaron!

Eso le va á pasar al pueblo español. Desde que comenzó el régimen liberal, no han cesado los vocingleros progresistas de formular proyectos y plantear reformas para vestir al pueblo con arreglo á los adelantos de la moda.

La capa que usaba el español, cumplida, de buen paño casero, le pareció al triunfante liberalismo que era algo baja de calor y tejida á la antigua.

El español estaba muy contento y abrigado con su tradicional capa. Mas la fujera racionalista comenzó por recortársela á la fuerza. Ya recordarán ustedes el motín de Esquilache.

El progreso había dado un gran paso; el español se vió con la capa rota.

Pobre Caparrotta! Andando el tiempo dió un paso más el progreso liberal con sus tres puntos, y Caparrotta iba de capa caída.

«¡Todo se arreglará», exclamaron los mandileros al ¡chin chin! del himno de Riego; y so capa de bienhechores, embriagaron al español. El infeliz Caparrotta, cuando fué despertando de su borrachera, se encontró que había progresado muchísimo: ya no iba de capa caída sino de capa empeñada para el gasto de la jerga revolucionaria.

No hay para qué contar que durante la borrachera, el desdichado pueblo cometió mil atropellos, matanzas de frailes, profanaciones de iglesias y otra infinidad de crímenes; ciego y seducido en su embriaguez por el entusiasmo de la Marsellesa y el grito de libertad.

Peró dió otro paso más el progreso, y el español sin capa y sin dinero, ¿qué podía hacer? Como quien tiene capa escapa, él que nó la tenía, no escapó, sino que famélico y andrajoso se entregó en cuerpo y alma al liberalismo que le seguía gritando: «¡Todo se arreglará.»

El régimen liberal se incautó de los bienes de iglesias y conventos; se apoderó de los propios de los pueblos; la deuda fué creciendo, los gastos aumentando, las contribuciones cada día más insoportables; y al infortunado español, que antes llenaba la boca contando por onzas, ahora le parece milagro ver solamente un centenar en oro.

«¡Todo se arreglará!» continuó el liberalismo: «sábala zarzuela y soldado saliendo»

Y los padres de la patria favoreciendo á las grandes empresas extranjeras y judías; y los judíos y los masones dando participación en sus fabulosos negocios á los padres de la patria, toda la riqueza; todo el dinero, se ha ido centralizando en los bolsillos del protector de Caparrotta, digo, de Capa empeñada.

¿Y qué había de hacer el desdichado cayéndose de hambre y muerto de frío? Gritar: «¡Me falta la capa! ¡Mi capa no parece! ¡Socialismo! ¡Anarquía!»

Y la dinamita estalla produciendo horribles hecatombes y conmoviendo los cimientos de la sociedad entera.

«¡Todo se arreglará!» grita para cal-

marle el regenerador liberalismo, espantado ante sus frutos.

Todo se arreglará, si. Se arregló lo de Caparrotta... ¡y le ahorcaron!!

Si; aun no te ha ahorcado el liberalismo, pueblo español, pero considera lo que te está pasando. Contempla el estado de tu comercio, de tu industria, de tu agricultura; fijate cómo medran las grandes empresas ferroviarias, cuyos consejeros (¡con enormes pagas!) son jefes de los partidos que turnan en decirte que «todo se arreglará», diputados y senadores, liberales todos, muchos masones, y algunos judíos; medita en los desaciertos que se han cometido en Cuba; pondera la indemnización Mora, los millones que se van gastando en la guerra y los hombres que en ella derraman y derraman su sangre; piensa, además, en los groseros insultos que te han dirigido los Estados Unidos, y en que Cuba será de... Contéplate sin religión, sin Dios, gracias á los gobiernos liberales, lleno de hambre y miseria, envuelto en anárquica confusión de ideas, desesperado ante las explosiones de la dinamita...

Despierta de una vez y dime: ¿Qué han hecho, que hacen y, por consecuencia, qué harán contigo los que á tan horrible miseria y degradación te han reducido?

A. DE LA C.

Los periódicos independientes

¿No les ha chocado, alguna vez, á nuestros queridos lectores, la manera ó prurito que tienen las modernas empresas periodísticas de apellidar á sus diarios con el calificativo de independientes? Este hecho que venimos observando, de algunos años á esta parte, especialmente en los periódicos liberales, ¿obedece á una consigna de la escuela ó al cálculo mercantil de las empresas que los publican? Lo ignoramos desde luego: lo que sí afirmamos desde luego, que el calificativo de independientes: que ciertas empresas dan á sus periódicos, no tiene razón de ser, ó si la tiene es poco clara y bastante sospechosa, pues en nuestro concepto, tal calificativo huele así como á protestantismo disfrazado. ¿Qué quieren decir esos periodistas al afirmar que su política es independiente? No lo sabemos tampoco; y por eso al ver que esos mismos periódicos son dirigidos y redactados por hombres afiliados á determinados partidos políticos; nos hemos preguntado muchas veces: ¿es posible que los escritos y la política de tales periódicos sea independiente; sea imparcial? De ninguna manera: porque, una de dos, ó al escribir y juzgar de las personas y cuestiones de actualidad han de faltar á sus compromisos y hacer traición á sus ideas y convicciones político-religiosas, ó han de obrar según estas les aconsejan, y exigen, y en este caso dejan de estar en dependencia é imparcialidad, y según de consuno demandan la justicia y la verdad.

Además, y presentando la cuestión bajo otro aspecto, ¿cómo puede existir campo neutral entre las ciudades de Jerusalén y de Babilonia? Por ventura, los ejércitos enteramente contrarios, que á cada una de estas ciudades defienden, tienen la misma enseña ó bandera? ¿No ondea sobre las altas torres de la primera el blanco lábaro de la fe, de la verdad y de la vida? ¿Y sobre los denegridos muros de la segunda, no tremola al viento el negro pendón de la duda del error y de la muerte? Y si no existe ese campo neutral, y si el hombre afiliado á cada una de esas dos banderas no puede menos de defender los principios y doctrinas, diametralmente opuestos, que ambas representan, ¿á qué fin proclamar esa independencia que no es admisible, y que el sentido común y la buena lógica rechazan? Por otra parte, el hombre no puede prescindir jamás de condenar el vicio, el error y la iniquidad, y en ningún caso le es permitido defender y alabar tales cosas, porque existe una ley eterna y como tal inmutable que lo prohíbe, de lo que se deduce que no es independiente y libre el hombre para hablar y escribir como pretenden esos periódicos independientes, á no ser que, prescindiendo de esa ley eterna é inmutable, erija á la razón humana en divinidad, y de ella se valga como regla única, segura é infalible de sus acciones, que es lo que hace la escuela racionalista.

No; el hombre es dependiente, como lo

son todos los seres de la creación: su nacimiento, —dice un escritor contemporáneo,—su vida, su muerte, sus destinos, la atmósfera en que se agita, su existencia, los sucesos que modifican esta existencia en lo exterior y las inspiraciones que interiormente la determinan... todo acusa su dependencia de una causa superior que le domina y le rodea por todas partes, en la que vive y se mueve y realmente subsiste, sin que de ella le sea posible prescindir. Obrar de otro modo es proclamar la soberanía de la razón humana, como ya dejamos dicho, y sobre este error, nos parece oportuno citar aquí lo que elocuentemente dice N. S. P. el Papa León XIII en su admirable Encíclica Libertas: «En realidad, lo que en filosofía pretenden los naturalistas ó racionalistas, eso mismo pretenden en la moral y en la política los fautores del Liberalismo, los cuales no hacen sino aplicar á las costumbres y acciones de la vida los principios sentados por el naturalismo.

Ahora bien: lo principal del naturalismo es la soberanía de la razón humana que, negando á la divina y eterna la obediencia debida, y declarándose á sí misma sui juris, se hace á sí propia sumo principio, y fuente y juez de la verdad. Así también los sectarios del Liberalismo, de quienes hablamos, pretenden que en el ejercicio de la vida ninguna potestad divina hay á que obedecer, sino que cada uno es ley para sí, de donde nace esa moral que llaman independiente, que, apartando á la voluntad, bajo pretexto de libertad, de la observancia de los preceptos divinos suele conceder al hombre una licencia sin límites. Hay derecho para propagar en la sociedad libre y prudentemente lo verdadero y lo honesto, para que se extienda al mayor número posible su beneficio; pero en cuanto á las opiniones falsas, pestilencia la más mortífera del entendimiento, y en cuanto á los vicios, que corrompen el alma y las costumbres; es justo que la pública autoridad los cohiba con diligencia para que no vayan cundiendo insensiblemente en daño de la misma sociedad. Si á todos es permitida esa licencia ilimitada de hablar y escribir, nada será ya sagrado é inviolable; ni aun se perdonará aquellos grandes principios naturales tan llenos de verdad, y que forman como el patrimonio común y juntamente nobilísimo del género humano.

Si, como hemos indicado al principio, el calificativo de independiente aplicado á los periódicos no es una añagaza ó red hábilmente tendida para cazar suscriptores incautos, necesariamente ha de ser lo que pudiéramos llamar el símbolo ó credo político-filosófico moral de sus redactores, que ostensiblemente ponen al frente de su diario como lema de su bandera. Y si esto es así, por nuestra parte no queremos añadir aquí una palabra más, limitándonos á decir con N. S. P. León XIII (1): «La libertad ilimitada de pensar y de emitir en público sus ideas, de ningún modo hay que contarla entre los derechos de los ciudadanos, ni entre las cosas dignas de favor y protección: diremos también con el Pontífice de la Inmaculada y de la infalibilidad: «La libertad de la palabra y de la imprenta es una libertad de perdición:» ó con San Agustín, «¿Qué peor muerte para el alma que la libertad del error?»

(De La Voz de Aragón.)

Masones y filibusteros.

Debido á la noticia que publicó El Tiempo, respecto á una Asociación filibustera que funcionaba en Madrid, el señor conde de Peña Ramino visitó al señor Morayta, el cual manifestó al gobernador que efectivamente en el local que ocupa la sociedad Hispano Filipina se reúnen con bastante frecuencia cuatro ó cinco logias masonicas, aunque no trataban de otros negocios que los de su institución, cosa que le constaba, como gran Oriente de la masonería española. ¿Qué más iban á tratar para que sea cosa mala?

El Tiempo recogió las declaraciones del Sr. Morayta, y dice:

«Por nuestra parte añadiremos que el Centro Hispano Filipino, Sociedad que se formó exclusivamente para dar bailes quincenales, alquiló para este fin la casa número 14 de la calle de Belatores; pero por motivos que ellos sabrán, empezó á subarrendar habitaciones, para que en ellas celebraran sus tenidas algunas logias, entre las

que se encontraba la denominada "Colón", cuyos individuos debían demostrar previamente, para pertenecer a ella, su odio a España por algún hecho en perjuicio de ésta y a favor de los separatistas cubanos.

También manifestó el aludido periódico que en dichos locales de la calle de Relatores se reúnen, además de los emigrados cubanos, muchos filipinos, que contagiados de las ideas separatistas de aquéllos, empiezan a trabajar para que el día de mañana se repita el mismo espectáculo que hoy está dando Cuba.

Es público y notorio que las lógicas han propagado y sostenido el separatismo en Cuba.

Ahora que éste se ha desarrollado de manera horrible en la gran Antilla, poniéndolo en peligro la integridad nacional, los masones se disponen a llevar a cabo los mismos proyectos en Filipinas.

¡Pobre España!

SONETO.

A MI SOBRINA AGUSTINA AURELIA EN EL DIA DE SU CUMPLEAÑOS.

A tu florida edad no hay, Agustina, Más que ilusiones y alegría pura: Más ¡ay! que al placer sigue la amargura ¿Quién en sus verdes años se imagina? Todo en la tierra hacia su fin camina: Nada sirve el poder, ni la hermosura: Si en este mundo existe la ventura Es solamente en la virtud divina. Hoy qué, sencilla cual la tierna rosa Que el puro sol de abril con su luz dora. Vives ajena al mal; guarda anhelosa En tu alma la inocencia encantadora, Que es de tan alto precio y tan hermosa, Que a los ángeles mismos enamora.

ANTONIO MIGUEL ROMERO.

Villanueva de la Serena, Julio de 1896.

Crónica de Badajoz.

En el Boletín Eclesiástico del 15 del mes actual leemos una importante circular en que nuestro Excmo. Prelado, después de manifestar las satisfacciones experimentadas en la reciente visita pastoral hecho al nuevo Convento de religiosas establecido en la importante villa de Fuente del Maestro; y las respetuosas atenciones de que ha sido objeto, lo mismo en aquel pueblo como en los demás del tránsito, se lamenta de la noticia que le ha sido comunicada de hallarse en esta capital un propagandista de libros protestantes, y encarga a los señores párrocos, ecónomos y en general a todos los sacerdotes del Obispado que se esfuercen por contrarrestar los esfuerzos de la anticatólica propaganda. Ordena además a los fieles que hubieran recibido por sorpresa o engaño alguno de aquellos libros, que los entreguen a sus párrocos o confesores para que los destruyan, prohibiendo su lectura y conservación bajo las censuras de la Iglesia.

Lamenta también S. E. I. que se haya representado en el teatro de esta capital el drama del Sr. Dicenta, titulado Juan José, cuya obra prohíbe y condena, asociándose a los demás celosos prelados que ya lo han hecho en sus Diócesis respectivas; y por último ordena que tan importante circular sea leída y explicada en la Misa conventual del primer día festivo por los encargados de las iglesias de su jurisdicción.

En el oratorio privado del Colegio del Santo Angel se dignó S. E. I. administrar la primera comunión el día 15 del actual a un buen número de niños de ambos sexos, convenientemente preparados de antemano por el Rdo. P. Pazos. El acto, al que asistieron también los padres de algunos niños, fué edificante y conmovedor, con esa poesía sublime propia de los dogmas cristianos, que excita sentimientos tan puros en todos los corazones que no estén muertos por el grosero materialismo que envenena nuestras costumbres.

Término digno de su objeto y de su importancia tuvieron los cultos tributados a la Virgen del Carmen en la parroquia de Santa María la Real el día 16 del corriente. A las siete de la mañana recibieron la Sagrada Comunión más de 150 personas en la misa que al efecto celebró nuestro incansable Prelado, siendo

muchas además las que se acercaron a la sagrada mesa en las otras parroquias e iglesias particulares.

A las diez y media se celebró la función principal, con manifiesto y sermón, según estaba anunciado, y a la hora de costumbre la solemnisísima novena, al fin de la cual el Excmo. Sr. Obispo hizo la Reserva dando al pueblo la bendición con el Santísimo. En aquel momento, y sin esperarlo, la excelente banda del regimiento de Baleares que se había colocado a la entrada del templo, rompió tocando la marcha real, cuyos acordes excitaron gran entusiasmo religioso en la muchedumbre que llenaba completamente el grandioso local. A la salida del Prelado, la misma banda formada en la plaza, tocó la marcha de infantes, todo lo cual contribuyó a que dentro y fuera del lugar sagrado recibieran los honores debidos la Magestad Divina y la Santísima Virgen del Carmen.

Repetimos nuestra cordial felicitación a cuantos han tomado parte en tan solemnes fiestas.

Se han celebrado en la Audiencia los juicios por jurados a consecuencia de los robos verificados tiempo hace en las casas de D. Luis Romero y del Sr. Soler; y habiendo recaído veredicto de culpabilidad contra sus autores y cooperadores, han sido condenados a varias penas. La concurrencia fué muy numerosa, no obstante el insoportable calor que se experimentaba, porque la curiosidad pública estaba interesadísima en el resultado del proceso.

Omitimos el publicar los nombres de los delinquentes, hacia los cuales solo tenemos sentimientos de compasión. Ojalá que se regeneren en el cumplimiento de sus condenas y la ejemplaridad del castigo separe a otros del camino del crimen.

Siguen las funciones en el teatro al precio consabido de las dos perras gordas; hay anunciados proyectos de la construcción de una gran vía, asoman ya en lontananza los cuernos de los toros que se lidiarán en Agosto y... sigue la viruela haciendo víctimas en párvulos y adultos.

Este índice basta para probar que estamos rebotando de delicias.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 18 de Julio de 1896.

Sección general.

Permanente.

Es mentido el catolicismo de los gobiernos que consenten el protestantismo, masonería y todas las libertades llamadas de perdición por la suprema autoridad eclesiástica.

Hemos recibido el opúsculo correspondiente a Julio de la colección titulada *El buen combate* que publica la Librería y Tipografía católica de Barcelona. Titúlase éste "Credo, ó refugio del cristiano en los actuales tiempos", (libro primero), por Mons. Gamme. Nuevamente encarecemos a nuestros suscriptores la difusión de estos opúsculos.

Del *Heraldo de Madrid*: "Si reinasen ahora los Reyes Católicos, Carlos I ó Felipe II, ¿tendríamos guerras crónicas? No, porque habría Estado y nación constituida. Bien ó mal, dejó esto al juicio de los olíticos, pero constituida. Y una nación constituida, por malamente que lo esté, hállese muchísimo mejor que una nación en constitución perpetua. Como que ésta apenas es nacional."

Le que rrasladamos a los liberales que gustan del hoy y abominan del ayer.

Conformes con lo siguiente, que dice un colega:

"Las Compañías amenazan, en caso de que no se apruebe la ley de auxilios, las unas, con declararse en suspensión de pagos, y las otras, con elevar todas las Tarifas especiales desmesuradamente."

"Arrogante moro estás!—como diría el señor León y Castillo.

En cuanto a lo primero, creemos que hay un Código de comercio que establece de una manera precisa lo que debe hacerse en estos casos.

En cuanto a lo segundo, ojo por ojo. Que se obligue a las Compañías a poner rastrillos, a construir la vía doble, a establecer los pasos a nivel, a sustituir las estaciones interinas por las definitivas y a todo lo demás a que se las puede obligar, y veremos cómo en vez de subir las tarifas bajan los humos.

La Cámara de San José (Costa Rica) desechó la proposición sobre el reconocimiento de beligerantes a los insurrectos cubanos.

Leemos y no nos escandalizamos, por lo hecho que estamos ya a estas cosas liberales:

"En el Congreso, el conde de Romanones denunció ayer el hecho de que en el pago de la indemnización que satisfizo el emperador de Marruecos, por los sucesos de Melilla, cambiase la moneda, perjudicándonos con el cambio en un 30 por ciento.

El ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter, contestó que se instruye expediente en averiguación de los hechos y que se castigará a los culpables."

Ahora esperemos el resultado del expediente, y esperemos sentados por vía de comodidad!

Y los culpables esperen el castigo.

Y no se impacienten si tarda, que ya llevamos mucho tiempo esperando que siquiera una vez se dé el caso práctico de la famosa y liberal responsabilidad ministerial.

Cortamos de *La Correspondencia de España*:

"Hemos oído asegurar que la Junta filibustera de París giró a Madrid hace poco tiempo determinada cantidad de dinero con destino a ciertos trabajos sediciosos para impedir el embarque de tropas que se destinan a Cuba.

También se dice que en diferentes capitales de la Península existen elementos laborantes que están en contacto con la referida junta de París y con la separatista de New-York."

Las autoridades de Madrid deben tener conocimiento de una hoja impresa, sin pié de imprenta, y firmada por una llamada junta revolucionaria del partido republicano, y en cuya hoja se hace el llamamiento al pueblo y al ejército para no sabemos cuántas cosas.

Por último, hemos podido adquirir otra clase de noticias relacionadas con el orden público que no publicamos, a fin de que el gobierno pueda proceder con la cautela y reserva que son necesarios en estos casos.

Se asegura que en una de las lógicas existentes en Madrid ha empezado el desfile de ciertos individuos que no estaban conformes con los trabajos del taller, por estimarlos antipatrióticos.

Se habla también de una protesta contra el gran maestro de esa lógica.

¿Para que sea inexacto lo que se dice?

Leemos que el señor Morayta ha estado a visitar al gobernador. A fin de manifestarle que son inexactas é infundadas las indirectas echadas a volar estos días suponiendo que en la Asociación hispano-filipina se trabaja contra España y a favor de los insurrectos cubanos.

Cuanto más lo nieguen más cierto es. Tal confianza nos merecen los haches."

Lo que quieren los señores republicanos lo dice uno de sus periódicos en estas palabras: Es preciso prepararse, porque las circunstancias reclaman con urgencia que los republicanos se dispongan a luchar, y para esto, los trabajos deben encaminarse a conseguir elementos de fuerza que den al traste con las Instituciones. Queden ustedes enterados, y veremos lo que resulta de las frases gordas de los del gorro frigio.

De *La Región Extremeña*:

"Nuestro estimado amigo D. Anselmo Arenas, ha establecido su residencia en Guadalajara, calle de San Sebastian número 3.

Dios quiera que se vea libre de la persecución de los elementos clericales."

Esa persecución ¿a qué es debida?

Sin duda a que el Sr. Arenas no se mete en nada.

¿Verdad, Región?

De *El Movimiento Católico*:

Sin que dejen los ministros y los periódicos ministeriales de tocar el registro del patriotismo han empezado ahora a tocar otro no menos sencillo y efectista.

El de la responsabilidad del Gobierno.

Cuando los fusionistas, silvelistas y carlistas atacan al ministerio por sus torpezas, por sus indecisiones, por sus planes desahellados, se les contesta:

—Es muy cómodo censurar al Gobierno desde la oposición, donde no hay responsabilidades de ningún género.

Y... a callarse tocan.

Tienen razón: ¡es tan inexorable el tribunal que exige responsabilidades al Gobierno que ya hemos perdido la cuenta de los ministros sentenciados a muerte, a presidio, a destierro y a... cesantía desde que se estableció el liberalismo con todas sus consecuencias!

Leemos:

"El gran Pi, tan democrata en apariencia, es tan lógico en sus principios que... tolera la propaganda anarquista, pero no quiere las órdenes religiosas."

Esta lógica es la propia de Pi, y por lo tanto a este modo de discurrir se llama *piista*.

Hemos progresado mucho, y los efectos de progreso se notan hasta en la gramática.

La retórica debe ya cambiar: el nombre de sus términos, es decir su diccionario.

La figura retórica *tropo*, deberá llamarse en adelante, como más exacta, *piada*.

Y cambiar otras muchas palabras por otras más enérgicas y expresivas.

Por ejemplo:

Piorrada por metáfora.

Pimania por anfibología.

Por cierto que a esta última palabra, bien puede darse una extensión considerable para comprender en su significado, el idioma especial de los secuaces del famoso Pi, el original *col-puk* político, *sinalagmático-peripático-asnal*.

El Sr. Gutiérrez de la Vega dijo en el Senado que el ministro de Hacienda podía disponer de 233 millones de pesetas...

—¿Dónde están?—exclamó dando un salto: el Sr. Navarro Reverter.

El Sr. Gutiérrez de la Vega: Los deten al Tesoro algunas Compañías, Sociedades, etc., y con obligarlos a que pagen...

El ministro de Hacienda: Verá S. S.; eso de Compañías y Sociedades... (tienen sus consejeros suponemos que quería decir) y además, el personal en el ramo de Hacienda es tan escaso...

Y en último resultado, 233 millones de pesetas son una friolera para el que tiene 16 de *superabit*.

Sordo-mudos que hablan.—Leemos.

Bajo la presidencia de la Junta del Colegio de Deusto, acompañada del Cura párroco y varios otros señores sacerdotes, y con asistencia de numeroso público, se ha verificado el interesante acto de examinar a los infelices que se acjen en Deusto.

Uno por uno fueron examinados los 40 alumnos del Colegio.

¡Parece mentira que puedan obtenerse los resultados que se vieron!

A sordo-mudos que hace dos años que están bajo la dirección de aquellos profesores, les oyó el público hablar con bastante corrección.

Niños que apenas alcanzan a la pizarra, escriben con pasmosa ligereza.

Ciegos que hacen operaciones aritméticas, ciegos que cosen, que escriben... Todo esto puede presentarlo el que quiera, solamente, con ir al Colegio de Deusto.

VARIEDADES.

¿QUIEN CONTRA DIOS?

Sobre eterno cimiento asentado Trono augusto el Eterno fundó; Y es en vano que rija el infierno... ¿Quién lo puso es el dedo de Dios! ¿Quién de Dios contrastar puede el brazo? ¿Quién vencer puede en lucha con El? ¿Quién mover lo que inmóvil El pusiera? ¿Quién hundir lo que alzó su poder? Rueden siglos tras siglos cual rueda Siempre un ola tras ola en el mar; Brame airada la recia tormenta, Silbe en torno furioso huracán. Como esparce las sombras la aurora, Como rasga las nubes el sol, Asombradas verán las naciones Al Pontífice-Rey vencedor. Que no en vano su trono el Eterno Sobre eterno cimiento asentó. ¿Quién le ataca? El poder del infierno. ¿Quién le ampara? La diestra de Dios.

EL EGOISTA.

Piensas gozar y piensas con engaño, disfrutando, tú solo de tus bienes; la torpe venda que en los ojos tienes tarde ó temprano causará tu daño. Con absurda torpeza y vil amaño lejos del semejante te mantienes y el inmenso desprecio, en cambio obtienes cual a la humana especie ser extraño. Sigue, pues, con tu sórdida avaricia; cumple en el aislamiento tu destino sin conocer de la amistad el nombre. Pero justo es que sepa tu malicia que del mundo en el áspero camino nunca puede existir hombre sin hombre.

SANTIAGO VANRELL.

LA FUGA INUTIL.

Tímido corzo, de cruel acero el regalado pecho traspasado, ya el sedo de la yerba emponzoñada, por demás huye del veloz montero en vano busca el agua y el ligero

oliente lado;
congojado
lastimero
corazon clavado
muerte revolviendo
partes dolorida;
eno, y de la sangre helada
erido corazon cubriendo,
se llega de mi triste vida.
JUAN MELÉNDEZ VALDÉS.

En un restaurant:
—¡Eh, camarero! Este sombrero no es

el mío! ¿Quién ha sido el borrico que se
lo ha llevado?
—No sé, señorito; pero, cuando se lo
ha cogido, señal que tiene la cabeza igual
á la de usted.

ESTIO.

¡Qué calor! quemá el aire en los sem-
(brados
entonan las cigarras sus cantares,
y recogen la mies sudando á mares,
los pobres segadores encorvados

Seca la fuente está, secos los prados,
pululan los insectos á millares,
y en la sombra que dan los encinares
sestean soñolientos los ganados.
No murmura la brisa en la alameda,
que crece al borde del mermado río;
enmudece la tórtola en la olmeda;
y aniquilado ya, faltar de brío,
todo se postra y en silencio queda
con el seco bochoreo del estío.
SANTIAGO IGLESIAS.

Crear que un enemigo ídóbil no puede

dañarnos, es creer que una chispa no pue-
de producir incendio.
Gedeón está cortando en pedazos las
bujías de un paquete.
Su ama le sorprende en esta operación.
—¿Qué está usted haciendo?
—Señora, usted me ha mandado que
para acostarme, aproveche los cabos de
bujía.
—¿Y qué?
—Que como en casa no había cabos,
los estoy haciendo.

SECCION DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA
EN MADERA.



IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES
CLASES Y PRECIOS TANTO CON RO-
PAJES DE MADERA, COMO PARA
VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y
SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados
Carazones.
Imágenes del Crucificado.
Imágenes del Buen Pastor.
Imágenes del Niño Jesús.
Imágenes de Virgenes de to-
das las advocaciones.
Imágenes de Santos y Santas.
Imágenes de Angeles.
Imágenes representando el
Nacimiento del Salvador.
Imágenes representando la
Sagrada Familia.
Imágenes representando to-
dos los Pasos de la Pasión y
muerte de N. S. Jesucristo.
Imágenes representando
asuntos Bíblicos.
Añetas, Reliquias, Templetes,
Añetas, etc.

CATALOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto
Calsina é Hijos, calle del
Consejo de Ciento, núm. 294,
Barcelona.

ZAPATERIA
TINTORERIA
Calle de Sevilla, número 14.
Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA
FABRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR
DE
Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.
Sócio corresponsal de la Real Sociedad
Económica de Amigos del Pais de Ba-
dajoz.
Premiado con Medalla de Oro en la Ex-
posición Regional Extremeña, de Bada-
joz, año 1892.

Banca Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas
fijas.
Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.
CAPITAL DE GARANTIA.
10.000.000 DE PESETAS
Capitales asegurados por nombre de la
Compañía hasta 31
Diciembre de 1895. Ptas. 100.054.418'75
Siniestros pagados hasta el mes de
diciembre de 1895. Ptas. 45.684'58
En todas las provincias tiene esta Compañía
española Delegaciones y personal para fomentar
el seguro sobre la vida; quedan útiles en á las fa-
milias.
Delegado en la provincia: Sr. D. Atanasio Ra-
mírez.
Inspector de las provincias de Andalucía y Ex-
tremadura: Sr. D. Manuel Macías.
Sub-Inspector en Badajoz: Sr. D. Miguel Pi-
mental. — Calatrava 10. — Agentes en esta provin-
cia: D. José M. Aguilár y D. Sebastian Viera.

SASTRERIA

DE
L. PEREZ-CORTES
OTZAS
PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 8
VILLANUEVA DE LA SERENA.

GRAN SURTIDO DE A

GÉNEROS DEL REINO
EXTRANJEROS
SE CONFECCIONAN
TODA CLASE DE FRENDAS
FRONTITUD
GUSTO Y ECONOMÍA

ORNAMENTOS PARA IGLESIA

Gran Fábrica de Tejidos de seda, Plata y Oro
Callego, Candela y C. Valencia
CASA SUORRAL EN CORDOBA
Librería, etc.

LA EXTREMEÑA
GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR

DE
JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.
Villanueva de la Serena.
El creciente favor que el público dispensa
mis jabones, es la mejor prueba de su bon-
dad.
Los precios son baratísimos y á quien lo so-
licite se le envían lista de precios y muestras.

EGIPTO
Y ASIRIA
RESUCITADOS

por D. Ramiro Fernández Va buens, Canóni-
go, Penitenciario de la S. I. P. de Toledo y
Rector del Seminario central de San Ilde-
fonso.
Un tomo en 4.º mayor de 666 páginas, con
grabados.
Véndese á 8 pesetas, en la librería de los se-
ñores Menor Hermanos, Toledo.

VIDAS DE LOS SANTOS
EDICION ILUSTRADA

PRECIOS:
En hoja separadas, el ciento de la misma
vida..... 0 fr. 75
En idem idem, el idem de la idem franco..... 1 25
En idem idem, el idem de la idem franco..... 6 50
En idem idem, el idem de la idem franco..... 11 50
Un folleto de un mes..... 0 75
Idem idem, franco..... 0 95
10 ciletos, franco..... 7 25
Un trimestre encuadernado (conteniendo 104 3
vidas) franco..... 14 25
Un año encuadernado (4 tomos), franco..... 25 14
Dirigirse á S. es. POPELIN-Hermanos, 3, Rue
Séguier, 3.—PARIS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

MANUEL POLO Y PEYROLON
Catedrático del Instituto de Valencia.
Rarugueses y Proletarios. — Pen y Catecismo.
Las malas lecturas. — ¡Hay acaso Providencia?
Credo Católico-tradicionalista. — El Anarquismo.
El trabajo y el salario. — Errores y horrores con-
temporáneos. — Pícaros frailes! — El liberalismo por
dentro.
No obstante sus muchas páginas y copiosa lec-
tura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza
del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez
céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por
100, y sin el menor recargo se remiten á correo
vuelto.

CHOCOLATE

ELABORADO EN BRASO
JOSE LOMBA
ASTORGA
Estos chocolates no tienen rival.
La marca especial de San José, que
se vende en el comercio de los señores
Viuda y Sobrino de Vicente Te Pérez
de esta ciudad, es de clase altamente re-
comendable.
Probados y seréis constantes consumi-
dores.
REPRESENTANTE:
DON MARTIN CAÑIZARES.
Alamo, 1, Madrid.

MANUAL BIBLICO
CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

para uso de los Seminarios y del Clero
L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX
D. VICENTE CALATAYUD BONMATE
Catedrático de número en el Institute de 2.ª ense-
ñanza de Valencia.
Cuatro gruesos tomos en 4.º Precio: 22 pe-
setas, franca de porte y certificada. Se ven-
de en Madrid, librerías de D. Enrique Her-
nández y de D. Gregorio del Amo, Paz, 6,
en las principales librerías católicas de pro-
vincias y en casa del traductor, Ruzafa, 5,
8.º, Valencia.

COLEGIO DE SAN BENITO
DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA.

Director-proprietario:
DON VICENTE BELTRAN Y NEBOT.
LODO EN FILOSOFIA Y LETRAS.
Este Centro de enseñanza de nueva creación, está
instalado en el espacioso local llamado Palacio Prio-
ral, cuyas condiciones y muy especialmente las hi-
giénicas, causan la admiración de cuantos le visitan.
En el pasado y primer curso hubo 21 alumnos inter-
nos, pudiendo admitirse hasta ciento.
Sus profesores, ostentan correspondiente título
académico y en prueba de su competencia é interés
véase el resultado de los exámenes ordinarios, que
terminaron el 8 de Junio, á saber:
Sobresalientes..... 41
Notables..... 26
Buenos..... 31
Aprobados..... 51
Suspensos..... 4
Total de exámenes. 158
Además, de ingreso fueron aprobados 20 alumnos
sin haber tenido ningún suspenso.
El Proprietario-director de este Colegio, suplican-
do que los padres de familia han de corresponder á
sus esfuerzos, de ser así, se propone aumentar en la
torma conveniente el Cuadro de profesores y el
gabinete de Física y Química é Historia natural.
Para más detalles, pueden los interesados dirigir-
se al Sr. Director del Colegio de S. Benito, Villa-
nueva de la Serena.

EL BUEN COMBATE,
facilitado á toda clase de persona, por medio de sencillos opúsculos
de controversia popular.
Nada es más fácil que propagar la doctrina católica y
defenderla, que cuando se trata de un asunto de fe,
práctico y
difundido.
OPUSCULOS.—Se publican cada mes un opúsculo de 48 páginas, con ho-
ras de 150 ptas. al añ.
1.º Opúsculo de 1.º manual.
2.º Opúsculo de 2.º manual.
3.º Opúsculo de 3.º manual.
4.º Opúsculo de 4.º manual.
5.º Opúsculo de 5.º manual.
6.º Opúsculo de 6.º manual.
7.º Opúsculo de 7.º manual.
8.º Opúsculo de 8.º manual.
9.º Opúsculo de 9.º manual.
10.º Opúsculo de 10.º manual.
Las instrucciones á un ejemplo de lo que se admiten por año entero.
Suscribirse á tres meses, un semestre ó todo el año.
El pago se hará por adelantado en libras, libranza ó sellos, certificando en este
último caso en la carta.
Dirigirse á D. Miguel Chasús, Librería y Tipografía Católica, Pinar, 6, Barcelona.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: Olózaga, 1 (Pasaje de Recoletas) MADRID.
Garantías
Capital efectivo..... Pesetas 12.000.000
Primas y reservas..... 41.028.645'68
Total: Pesetas 56.028.645'68
32 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS.
Esta gran Compañía nacional contrata segu-
ros contra incendios. El gran desarrollo de sus
operaciones acredita la confianza que inspira al
público, habien o pagado por siniestros desde
su fundación la suma de pesetas: 66.681.740'93.
SEGUROS SOBRE LA VIDA.
En este ramo de seguros se contrata toda clase
de combinaciones, y especialmente de Vida en-
tre Dotales, Rentas de educación, rentas vitali-
cias y capitales diferidos, á primas más reduci-
das que cualquier otra Compañía.
SUBDIRECTOR EN EXTREMURA: Don Claudio Gonzalez Alvarez, Calle Camino Llano, 7, Cáceres
GENTE EN LA PROVINIA DE BADAJOZ: Don Rufino Garcia Hidalgo, Calle de la Carrera núm. 21,
Villanueva de la Serena.
Imprenta, Litografía y Encuadernación de Uceda Hermanos.